

КРЕПКАЯ дружба связывает многие творческие коллективы Челябинской области — театры, концертные организации, городские клубы, дворцы культуры, библиотеки с труженниками села, с сельскими культурно-просветительными учреждениями вашей области.

Подготовка к 50-летию образования СССР дала новый толчок учреждениям культуры и искусства городов и рабочих поселков, шефствующих над селом. Развернулось социалистическое соревнование за лучшее участие в культурно-шефской работе на селе.

Театры области в текущем году дали большое количество спектаклей и концертов в сельских клубах и домах культуры. Так, драматический театр имени Щварца за год дал на селе 154 спектакля, на которых присутствовало 41 100 зрителей. Театр дважды выезжал на гастроли по сельским районам области. В нынешнем только году он побывал в Ашинском, Катав-Ивановском, Саткинском, Кунашакском, Троицком, Октябрьском районах. Проведено 52 лекционно-концертных и 10 шефских концертов. Заключен договор театра о творческом сотрудничестве с труженниками Аргашского района.

Театр юного зрителя показал сельским зрителям 44 спектакля, на которых побывало около 14 тысяч зрителей. Актеры и режиссеры театра оказали помощь сельским коллективам художественной самодеятельности. Челябинский театр кукол постоянно в течение всего года частый гость сельских зрителей. Так, в 1971 году дано 333 спектакля, на которых побывало 69 тысяч зрителей, в которых побывало 155 спектаклей, на которых побывало 32 тысячи зрителей. Театр осуществляет шефство над театром-студийкой — народным театром кукол Октябрьского районного дома куль-

КУЛЬТУРУ ГОРОДА-СЕЛУ

туры, регулярно оказывает помощь областному Дому народного творчества в проведении семинаров руководителей самодеятельных театров кукол.

Челябинское музыкальное училище систематически ведет шефскую работу в Красноармейском районе, оказывает большую помощь первому в РСФСР сельскому дому музыки в селе Мвааском.

Челябинская областная филармония провела в 1971—1972 гг. для сельских зрителей 1087 концертов, на которых побывало 165 900 человек.

Значительную работу проводят профессиональные художники области. Они выезжали с поездом искусств, провели 28 встреч с труженниками села, подарили целый ряд произведений графики для сельских клубов Чебаркульского и Кунашакского районов. Челябинское областное культурно-просветительное училище ведет большую шефскую работу в сельских учреждениях культуры области. Училище имеет договор о творческом сотрудничестве с коллективом ордена Трудового Красного Знамени совхоза «Еткульский».

Челябинский областной краеведческий музей шефствует над Кувашакским районом. Работники музея выезжают в села района, читают лекции, организуют в районе передвижные выставки и т. д.

Аналогичную работу ведут Магнитогорский, Мавский, Троицкий, Каслинский музеи.

Областная публичная библиотека осуществляет шефскую помощь библиотекам Чесменского района.

Многие годы шефствует над учреждениями культуры Варненского района дворец культуры Челябинского тракторного завода имени В. И. Ленина. Это — систематические выезды в колхозы и совхозы с концертами и спектаклями, семинары и консультации для клубных и библиотечных работников, проведение в районе праздников «Серпа и молота», помощь коллективам художественной самодеятельности в связи с проведением Всероссийского смотра сельской самодеятельности, посвященного 50-летию образования СССР.

В 1971—1972 гг. в сельских районах области — Еткульском, Троицком, Варненском, Карталинском, Брединском, Чебаркульском, Красноармейском, Кунашакском дважды побывал поезд искусств. Выставки областного краеведческого музея, выставки работ челябинских художников, концертные бригады Челябинской филармонии, выступления лекторов — так была организована работа поезда на селе.

Значительную работу по культурному шефству над сельскими учреждениями культуры проводят клубы, дворцы культуры, библиотеки профсоюзных организаций городов области.

Наиболее содержательны и постоянны связи Дворца культуры Челябинского металлургического завода и клубов совхоза «Муслимовский» Сосновского района и совхоза «Боровой» Брединского района, колхоза «Россия», колхоза «Новый путь» подшефного Варненского района. Ряд дворцов культуры имени Кирова, имени Бажова, «Юбилейный» с колхозными и совхозными культурными учреждениями Октябрьского района, Дворца культуры строителей

треста «Магнитострой» с культурными учреждениями Нагайбакского района, Дома культуры Магнитогорского каменноугольного завода — с клубом Атаповского совхоза и других.

В Муслимовском совхозе работники Дворца культуры Челябинского металлургического завода провели неделю культуры «За новый расцвет села». В течение недели во всех совхозных клубах прошла вечерняя жатковолна, встречи заводчан с труженниками села, вечера дружбы совхозной молодежи с комсомольскими активом завода, прочтены лекции и доклады о горизонтах 9-й пятилетки и развитии сельского хозяйства. В подшефных клубах совхозов «Муслимовский» и «Боровой» систематически проводятся лекции, встречи с членами литобъединения заводского Дворца культуры.

Интересно, с большой выдумкой работники Копейского Дома культуры им. Бажова и клуб совхоза имени В. И. Ленина подготовили и провели праздники «Серпа и молота». Это не первый пример их делового сотрудничества.

Под рубрикой «Решения XXIV съезда КПСС в жизнь» прошлая «огонька», организованное Дворцом культуры челябинских тракторостроителей для передовиков животноводства и механизаторов в колхозах «Путь Октября», имени Калинина, на отделенных совхоза «Новый Урал», колхоза «Россия», колхоза «Новый путь» подшефного Варненского района. Ряд дворцов культуры организует на селе филиалы народных университетов.

На центральной усадьбе Муслимовского совхоза в клубе в течение 12 лет работает

филиал народного университета культуры, в котором занимается более 240 слушателей. Слушатели народного университета знакомятся с основами эстетики, творчеством русских, советских и зарубежных писателей, художников, композиторов, слушают лекции из цикла музыкальной Ленинианы.

Частыми гостями слушателей университета являются артисты челябинских театров и филармонии. Левобережный Дворец культуры магнитогорских металлургов имеет филиал народного университета в районном Доме культуры и некоторых совхозах Князьевского района.

В период посевной и уборочной кампаний городские культурные учреждения направляют на село агиткультбригады, в состав которых включаются лекторы общества «Знание», киномеханники и кинопередвижки, художники, библиотечники, коллективы художественной самодеятельности. Агитбригады объезжают с концертами все полевые станы, все клубы.

На днях подведены итоги социалистического соревнования по культурному шефству на селе. Лучших результатов в проведении шефской работы достигли Челябинский театр кукол (директор А. В. Авсянникова, главный режиссер А. Г. Устинов), Челябинское культурно-просветительное училище (директор М. Г. Марченко), Дворец культуры Челябинского металлургического завода (директор А. М. Кипензон). Эти коллективы представлены для поощрения в центральную комиссию по шефству над селом.

Однако следует сказать, что не все уч-

реждения культуры и искусства городов нашей области, учебные заведения культуры ведут шефскую работу на селе регулярно. Во многих случаях эта работа ограничивается эпизодическими выездами в сельские клубы и дома культуры с концертами и спектаклями. Недостаточно, например, оказывают помощь учреждения культуры — искусства Златоустовской подшефному Уйскому району, учреждения культуры ряда районов Челябинска — Сосновскому, Чесменскому, Еткульскому районам области.

Настало время, когда каждое крупное учреждение культуры и искусства городов — театры, музеи, библиотеки, дома и дворцы культуры должны иметь на селе свои спутники — сельские клубы, дома культуры, библиотеки, народные музеи и т. д. Нужна постоянная, повседневная забота шефов о подъеме уровня работы каждого сельского клуба, библиотеки, коллектива художественной самодеятельности.

Сейчас проходит Всероссийский смотры сельской художественной самодеятельности, посвященный 50-летию образования СССР. В одиннадцати районах области проведены районные смотры, до ноября пройдут смотры во всех остальных районах, а в декабре в Челябинске состоится заключительные концерты областного смотра сельской самодеятельности.

Коллективы сельской художественной самодеятельности нуждаются в большой помощи со стороны творческих союзов, театров, концертных организаций, городских клубов и дворцов культуры. Дело чести работников учреждений культуры и искусства городов нашей области выполнить свой долг перед сельскими труженниками.

А. ТРОИЦКИЙ,
заместитель начальника областного управления культуры, заслуженный работник культуры РСФСР.